

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2021年1月 12 星期二

A13

全国首个！ 深圳出台农贸市场建设与管理地方标准

羊城晚报讯 记者郭起，通讯员黄威、黄飞鹏报道：11日，记者从深圳市市场监督管理局获悉，该局牵头制定的深圳地方标准——《深圳市农贸市场升级改造建设与管理规范》已获发布实施。作为国内首个农贸市场升级改造领域的相关标准空白，该标准涵盖建设与管理两个方面，推动深圳市农贸市场环境改造和管理升级，改善农贸市场环境卫生和消防状况，促进了深圳国家食品安全城市和

文明城市创建。

农贸市场升级改造不仅是改善城市环境，保障市民食品安全，也是“稳价保供”的重要保障，更是公共卫生和城市安全运行的一个关键重要环节。该标准的建设指引评分有建设场地要求、场内布局、设施设备三个大项，选址要求、建筑要求、配套设施等64个小项；管理指引评分有商品管理、食品安全管理、环境卫生管理、市场周边管理、安全生产管理、经营秩序管理等六个大项，商品准入、商品陈列、包装等51个小项。

深圳市市场监督管理局相关负责人介绍，目前该局正在制定《深圳市智慧农贸市场建设管理指引》《深圳市智慧农贸市场建设技术指引》《深圳市各区第三方智慧农贸市场数据采集、监测和技术指引》《深圳市各区第三方智慧农贸市场接入技术指引》和《深圳市各区第三方智慧农贸市场管理系统建设指引》。下一步，该局将按相关流程报批，将智慧农贸建设相关五个指引申报为地方标准，组织各区在升级改造圆满收官的新起点上加快推进智慧农贸建设。

深圳专属重大疾病保险今日上线

市民可灵活参保；28种重大疾病可一次性获赔约定的保险金额

今日关注

文/羊城晚报记者 沈婷婷
1月12日，深圳市专属医疗险重大疾病类产品“专属重大疾病保险”上线销售，据了解，该产品按照最新2020版重大疾病定义开发的新型重大疾病类重大疾病产品，为深圳市民量身打造，可满足市民对重大疾病保障的急迫需求。

A 专属医疗险
累计投保人数近100万人

记者了解到，去年8月，深圳推出了专属医疗险医疗费用报销类产品“专属团体医疗险”，符合条件的深圳基本医保参保人，可按规定自愿购买专属医疗保险产品，可以现金购买，符合条件的也可使用医保个人账户购买。

深圳市医疗保障局待遇保障处负责人介绍，专属医疗险是为深圳基本医保参保人“量身定制”的专属商业健康保险，产品由深圳银保监局负责组织深圳市保险同业公会及商业保险机构开发，以保本微利、手续简便、瞄准刚需、全面保障为主体设计思路，包括医疗费用报销类、重

B 专属重大疾病保险
28种重大疾病可一次性获赔

据悉，此次即将推出的深圳专属重大疾病保险为定额给付型产品，符合健康条件的0至69岁深圳基本医保参保人均可购买。参保人购买后，如经确诊初次发生保险合同约定的28种重大疾病，经保险公司审核符合保险合同约定的责任范围，即可一次性获得保险公司20万元保险金赔付。“专属重大疾病保险价格更加亲民，人人都能买得起，满足条件还可以刷医保，终于找到一款适合的商业重疾险了。”任先生说。

据悉，专属重大疾病保险实现一次交费保障1年、5年、10年，保险保额也可累加，投保人可根据实际情况选择保障期间，也可投保多份专属重大疾病保险产品。专属重大疾病保险保额还可与投保人已购买的其他重疾险保额叠加，为个人风险保障加保升级。



“专属重大疾病保险”可满足市民对重大疾病保障的急迫需求 羊城晚报记者 王磊 摄

答疑解惑

问：专属医疗险产品包括哪些类型？

答：专属医疗险产品种类仅限医疗费用报销类、重大疾病类。去年9月份上线的产品为医疗费用报销类，名为“专属团体医疗险”。今天推出的产品属于重大疾病类，名为“专属重大疾病保险”。

问：基本医疗保险参保人用医保个人账户购买，有什么条件吗？

答：一个人账户余额超过本市上年度在岗职工平均工资5%（目前为6387.85元），可将个人账户中不高于余额30%的部分用于购买专属医疗险产品，购买后，个人账户剩余

额不得低于本市上年度在岗职工平均工资5%；二是一个医保年度内，同一个人账户累计用于购买专属医疗险产品的金额不超过12000元。

问：深圳市重特大疾病补充医疗保险（即“深圳重疾险”）与专属重大疾病保险一样的吗？如果不是，区别在哪里？

答：“深圳重疾险”的保障内容、报销比例都是政府部门确定的，通过政府公开招标，由中标的商业保险公司承办，我市基本医保参保人自愿参加，参保时不需进行健康告知，每年的5月和6月是集中参保时段。

专属重大疾病保险属于专属医疗险的其中一类产品，本质上是商业健康保

险，产品的参加条件、保费标准、保障内容等都是按照国家对商业健康保险的相关规定来确定，但是和市场上其他的商业健康保险产品最大的不同是，深圳专属医疗险（包括专属团体医疗险和专属重大疾病保险）是为深圳基本医保参保人“量身定制”的商业健康保险，在保障内容、保费标准等方面都比较优惠。深圳基本医保参保人可自愿参加，没有固定的投保时段，参保时要符合产品规定的具体投保条件。

无论是专属医疗险，还是“深圳重疾险”，都是基本医疗保险制度的有力补充，两者没有排斥，参保人可以根据自身的情况，自愿选择参加。

传销团伙“改行”行骗 索要钱财后拉黑痴情男

深圳民警远赴云南抓获20名诈骗团伙成员

羊城晚报讯 记者林园，通讯员汤芳、熊娟莉报道：交友婚恋网站闲逛，突然有陌生美女和你聊天，制造暧昧成为恋人……近日，深圳盐田警方前往云南，历时60多小时，成功摧毁这个20人的诈骗犯罪团伙。

2020年10月10日，“十一”长假刚结束不久，家住盐田的罗某机缘巧合下，通过一婚恋网站认识了一名女子昵称“小仙女”。双方交换微信、QQ后，“小仙女”常对罗某嘘寒问暖，甜言蜜语，两人感情迅速升温。刚聊了几天，罗某以为自己幸运地找到了自己的真爱时，“小仙女”开始以“手机坏了，不好用”“身体不舒服要去看病”等理由，多次向罗某索要钱财。10月13日至11月10日期间，罗某向“小仙女”累计转账6695元后，发现自己被“小仙女”拉黑。在反复寻找“小仙女”无果后，罗某幡然醒悟，意识到自己可能被骗了，于是在12月19日下午，罗某来到盐田分局海山派出所报警。

接到报警后，海山派出所立刻展开调查，通过对罗某提供的相关线索进行梳理，民警初步掌握了嫌疑人的身份信息和落脚点。12月30日，海山派出所组织警力前往云南曲靖进行抓捕。民警在对几个重点小区进行详细的走访了解后，初步判断两处出租房疑似嫌疑人的诈骗窝点。

由于时间临近元旦假期，专案组决定兵分两路进行抓捕。31日下午，确定嫌疑人在家后，带队民警迅速冲进了第一处犯罪嫌疑人窝点。“警察！不许动！”一进门，民警就向着屋里的犯罪嫌疑人大喊，“蹲下，手抱头”。民警定睛一看，这间屋子满满当塞了十多个人，本以为就是几人的小团伙，仔细一数竟有12人。虽然警力不足，当地警方正在支援的路上，但民警们毫不畏惧。

同时，另一组民警在第二处窝点蹲点。根据居民的线索，民警发现这一户迟迟没有人开门。民警提高了警惕，待门打开后，民警装作正常走

访。这时，民警留意到屋内正煮着大盆的白菜，屋内可能有很多人。在男子报上自己名字后，正是嫌疑人刘某，民警立马将其控制。看似空荡荡的房间，民警在进行逐一盘查时，在里屋房间发现了躲藏的8名嫌疑人。

经调查，这个团伙曾在河北、贵州参与传销活动，被当地公安机关打击后转战到云南曲靖。他们本以为到云南可以大显身手，结果因为行情实在太差，无法发展下线，便商议用婚恋诈骗的手段来谋生，将“男友、女友”骗到云南直接发展为下线，如果对方不愿意来，就骗取钱财当作生活费。收网现场正好有一名重庆小伙此前已被诈骗520元，本是到曲靖“见网友”，竟被发展成团伙的成员。经专案民警审查，确认诈骗既遂8人予以刑拘，未遂12人移交给当地警方处理。

1月3日下午，随着动车驶入深圳北站，8名涉嫌电信诈骗嫌疑人被盐田警方顺利押解回深，目前案件正在进一步侦办当中。

深圳市消委会提醒“打工人”：
求职小心“消费贷”陷阱

羊城晚报讯 记者王俊报道：近日，深圳市消委会接到消费者投诉称，少数无良企业利用网络招聘平台的漏洞，打着“高薪招聘”的幌子，套路求职者落入“消费贷”陷阱。11日，深圳市消委会发布提醒：“打工人”求职要谨慎，以免落入陷阱，背上“消费贷”。

市民小吴向深圳市消委会投诉，其通过某招聘网站到一家直播类公司应聘，该公司面试官表示小吴十分适合招聘岗位，但需要小吴在入职前做微整形以提升个人形象。由于底薪丰厚，小吴便听从了面试官的建议，并在其指引下从贷款公司贷款，进行了整形手术。整容后，应聘公司却再也无法取得联系。小吴不仅工作没着落，还背负了数万元的整容贷款，丰厚的底薪也成了遥远的画饼。

市民小刘则从某招聘平台上看到某科技公司的招聘信息，显示待遇优厚。小刘投出简历，并很快收到面试通知。面试过程中，对方公司没有提出任何招聘要求，而是说没有基础必须进行岗前培训。面试后，小刘当场便被要求与第三方某培训中心签订培训协议，培训费用为21000元。在培训中心的指导下，通过下载贷款APP，注册姓名、学校等

身份信息，完成贷款流程。但培训结束后，招聘企业与培训机构均未按承诺为小刘提供就业岗位。最后，小刘不但没有解决工作，反而还背上2.1万元的债务。

深圳市消费者委员会提醒，求职者需要通过正当的信息渠道了解招聘信息，求职时可到当地公共就业和人才服务机构了解招聘信息，如人力资源市场、人才中心，也可到大型招聘会，保证招聘信息的真实性和准确性。同时，需要核实招聘企业的资质，接到招聘邀约后，应及时上网核对相关信息，特别是要到市场监管部门的官方网站查询该用人单位注册或者备案情况。

另外，求职者需要增强辨别和防范意识，根据自己的实际情况慎重选择，对于夸大薪酬程度并设置用工前提条件（整容、培训等）的招聘岗位要提高警惕，切勿轻易相信，以免落入“消费贷”的陷阱。

深圳市消委会表示，求职者一旦发现招聘企业存在问题，可向招聘企业所在地的人事局、劳动局监察大队举报。如果遭遇求职应聘陷阱或人身安全受到威胁，请立即向公安部门报警。

越南河内轻轨完成试运行测试

深圳地铁第二个海外项目收官

羊城晚报讯 记者李天军、通讯员陈为摄影报道：记者11日从深圳地铁集团获悉，越南河内城市交通轨道项目（吉灵—河东）近日已完成试运行跑图，至此，由深圳地铁负责的越南河内轻轨运营咨询服务圆满完成，为越南河内轻轨开通初期运营奠定坚实的基础。

据了解，轻轨“吉灵—河东线”是越南河内建设的第一条轨道交通线路，也是河内市线网的骨干线。线路全长约13公里，共设12座车站，在深圳地铁技术团队的指导下，该线路列车全线试运行模拟测试圆满完成。

越南河内轻轨“吉灵—河东线”项目是深圳地铁继埃塞俄比亚贝拉轻轨项目之后的正式落地的第2个海外项目。自2016年开始，深圳地铁积极践行“走出去”战略，将深圳地铁成熟的运营维护模式带入东非，帮助埃塞俄

比亚建立起完整的运维体系，成为东非首个率先跨入“现代城市轨道交通”的国家。该项目已完成为期41个月的运营维护服务，转入提供运维咨询服务阶段。

目前，深圳地铁“走出去”战略稳步推进，一批海外项目取得重大进展。2017年签订的以色列特拉维夫轻轨红线项目作为深圳地铁进军发达国家的桥头堡，目前已完成土建工程，进入设备调试阶段，计划于2022年10月底开始正式开通运营。2019年签订的埃及斋月十日城市郊铁路项目由深圳地铁提供1.5年运营筹备及2年运营监管服务，下一阶段专家团队将赶赴埃及开罗斋月十日城协助完成运营公司组建、人员培训以及后勤保障工作。

目前，深圳地铁参与国内外城市轨道交通项目里程已达155公里，脚步延伸至西亚、东北等地。



越南河内轻轨圆满完成试运行测试

福田与德勤中国签署战略合作备忘录
香蜜湖加速器合作再添新成员

羊城晚报讯 记者李天军报道：记者11日从福田获悉，深圳市福田区人民政府、深圳上市公司协会在8日与德勤中国分别正式签订战略合作备忘录，德勤中国正式加入香蜜湖加速器，以推动福田区金融及科创产业增长。

福田区金融业增加值占全区地区生产总值的43%，占深圳金融业增加值的47%，聚集了全市超七成的持牌金融机构，目前，福田区正加快推进香蜜湖金融中心的新发展。德勤是全球领先的的专业服务机构，深耕中国市场逾百年，一站式综合服务能力强。活动现场，德勤中国加入香蜜湖加速器，成为其“基石服务联盟”重要合作机构，将会为不

同发展阶段的企业提供差异式赋能，其中包括专题培训、创新分享、导师计划、产业生态场景规划、实验室、工作坊、海内外游学、产业资源对接等，协助企业获取专业知识，扩大商业网络，加快向资本市场发展的步伐。

据悉，香蜜湖加速器由深圳市福田区人民政府与深圳证券交易所于2020年8月联合共建，由深圳上市公司协会专业运营，旨在汇聚资本市场重要上市服务资源，为拟上市企业提供一站式专业服务及孵化培育平台，为企业迎接上市大考的“总复习基地”和上市冲刺的“加速器”，进一步推动深圳产业与资本深度融合。

77000次“零超温”
可保温120多个小时

中集冷云医药保温箱为疫苗全球转运提供解决方案

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：

首都机场，一架飞机在湛蓝的天空划下一道靓丽的弧线，距离机场航站楼不到十公里的物流园内，聚集了一批中外医药物流企业，仓储区内整齐码放着许多大大小小的蓝色保温箱。这些装有疫苗和试剂盒的保温箱是由深圳中集集团旗下中集冷云自主研发生产的，采用了一种发泡成型的独特生产工艺配合变冰排技术，保温时效长达120个小时以上，可以调整零下25摄氏度至25摄氏度多个温度段。

疫苗对温度控制要求极高，其冷链配送是一个复杂的系统工程。从运输品的采购、库存、运输、配送、监测、验收等环节上做到“无缝”衔接，冷链的连贯性、协调性至关重要。而整个冷链配送过程中最关键的、也是最基础的就是温控运载设备。

大家熟知的新冠肺炎疫苗大多数需要在2-8摄氏度环境下冷藏运输。这意味着运送药品类货物的客机需要机舱内温度保持在2-8摄氏度之间，而一些疫苗则需要机舱内保持更低的温度，达到冷冻的效果，因此，符合疫苗运输条件的飞机数量少之又少。这种情况下，装载疫苗的温控设备超长的温控性

能，就显得尤为重要。

中集冷云自主研发的医药保温箱，自上市以来，已累计保持77000次药品运输“零超温”的纪录，可以满足多种温度区间需求，包括2-8摄氏度、15摄氏度-25摄氏度、-25摄氏度-25摄氏度等疫苗的温度运输需求。

如何打通疫苗运输“最后一公里”的环节，中集冷云从“装载疫苗的设备性能”和“冷链运输的服务网络”两个维度解决。首先，运输疫苗的设备性能。运输疫苗的保温箱不仅要能够适应各种主流机型，不受机舱空间限制，还要能够最大限度地利用飞机载货空间，降低运输成本。中集冷云的医药保温箱具有“长时控温”和“小巧轻便”两大特点，保温时效长达120个小时以上，到达一些基础设施相对落后的国家后，能够很好地发挥其“移动小冷库”的优势，可通过各种交通工具运至目的地。其次冷链运输的网络覆盖度。如果运输服务的网络不够发达，也就保障不了疫苗运输的安全和高效。中集冷云在生命科学和医疗冷链领域深耕多年，目前可覆盖全球200多个国家和地区，直营站点超过50家，具有全球网络配送资源和优势。